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複素数平面上の相異なる 3点 A(α)，B(β)，C(γ)に対して

(3 + 9i)α− (8 + 4i)β + (5− 5i)γ = 0

が成立するとき，次の問いに答えよ．

(1)
β − γ
α− γ

の実部と虚部を求めよ．

(2) ∠ACBの大きさと BC
AC

を求めよ．

(3) AB
AC

を求めよ．
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【答】

(1) (実部) = 3
4
，(虚部) = 3

4

(2) ∠ACB = π
4
， BC

AC
=

3
√
2

4

(3) AB
AC

=

√
10
4

【解答】
(3 + 9i)α− (8 + 4i)β + (5− 5i)γ = 0 …… (∗)

(1) (∗)を変形することにより，α, β, γ の一つを他の 2つで表すことができる．β を α, γ で

表すと，β =
(3 + 9i)α+ (5− 5i)γ

8 + 4i
であるから

β − γ =
(3 + 9i)α+ (5− 5i)γ

8 + 4i
− γ

=
(3 + 9i)α+ (−3− 9i)γ

8 + 4i

= 3 + 9i
8 + 4i

(α− γ)

である．α \= γ であるから
β − γ
α− γ

= 3 + 9i
8 + 4i

…… ア⃝

=
3(1 + 3i)

4(2 + i)
=

3(1 + 3i)(2− i)

4(2 + i)(2− i)
=

3(5 + 5i)

4 · 5

= 3
4

+ 3
4
i

したがって，実部，虚部ともに 3
4
である． ……（答）

• (∗)を
(3 + 9i)(α− γ)− (8 + 4i)(β − γ) = 0

と変形することに気付けば，直ちに ア⃝が得られる．
(2) (1)の結果を極形式で表すと

β − γ
α− γ

= 3
4

+ 3
4
i =

3
√
2

4

(
cos π

4
+ i sin π

4

)
である．よって

∠ACB = arg
β − γ
α− γ

= π
4

……（答）

BC
AC

=
|β − γ|
|α− γ| =

3
√
2

4
……（答）

である．
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(3) △ABCで余弦定理を用いると

AB2 = BC2 +AC2 − 2BC ·AC · cos∠ACB

=

(
3
√
2

4
AC

)2

+AC2 − 2 ·
(

3
√
2

4
AC

)
·AC · cos π

4
(∵ (2))

=
(
9
8

+ 1− 3
2

)
AC2

= 5
8
AC2

よって

AB
AC

=

√
5
8

=

√
10
4

……（答）

である．

• (1)の変形をまねると

β − α =
(3 + 9i)α+ (5− 5i)γ

8 + 4i
− α

=
(−5 + 5i)α+ (5− 5i)γ

8 + 4i

= 5− 5i
8 + 4i

(γ − α)

であり

AB
AC

=
|β − α|
|γ − α| = 5− 5i

8 + 4i
=

√
25 + 25√
64 + 16

=

√
50
80

=

√
10
4

を得る．


